
 1

  大陸委員會                                                                         網址：http://www.mac.gov.tw 
                                                                       
  地址：臺北市濟南路一段 2-2 號 16 樓                                         電話：（02）23975589  傳真：（02）23975285 
 
 

 

「民眾對當前兩岸關係之看法」民意調查 
（民國 112 年 6 月 28～7 月 3 日） 

結果摘要 

近 9 成支持政府主張兩岸應該要理性平等、相互尊重，透過不設前提的溝通對話

（89.3%）；8 成以上支持政府主張兩岸交流應秉持對等尊嚴及符合法令規範，防範中

共統戰滲透（81.0%）；針對中共對臺灣出口到大陸的農漁產品，以發現疫病蟲害為由

禁止進口，支持政府要求中共應依照兩岸協議進行通報（80.1%）；7 成以上支持對中

國大陸人士來臺加強安全管理（76.8%）。 

8 成以上民眾不贊成中共提出「一國兩制」，將臺灣看作地方政府及特別行政區，接受

中共統治，中華民國將不再存在（84.3%）；近 9 成不認同中共軍機和軍艦持續在我國

周邊活動，甚至刻意逾越海峽中線，企圖以武力威脅臺灣人民（89.9%）。 

主張「廣義維持現狀」的民眾仍占大多數（87.1％）；9 成以上支持政府持續做好自我

防衛捍衛國家主權及臺灣民主（90.1%）；8 成以上支持政府主張臺灣的未來及兩岸關

係發展要由臺灣 2,300 萬人決定（82.6%）；認為全球主要國家高層都公開強調臺灣海

峽應維持和平，反對現狀被破壞，對我國重要（87.1%）。 
 
壹、調查背景與方法 

為了解民眾對兩岸關係相關問題的看法，本會委託國立政治大學選舉研究中心，於

112 年 6 月 28 日至 7 月 3 日間以電話訪問臺灣 20 歲以上成年民眾，共完成 1,081 個有效

樣本，信賴度為 95%，抽樣誤差在±2.98%。 
 

貳、主要結果 

（一）對中共對臺作為的看法 
8 成以上民眾不贊成中共提出「一國兩制」，將臺灣看作地方政府及特別行政區，

接受中共統治，中華民國將不再存在（84.3%）。近 9 成不認同中共軍機和軍艦持續在我

國周邊活動，甚至刻意逾越海峽中線，企圖以武力威脅臺灣人民（89.9%）。 

（二）對疫後兩岸交流互動的看法 
近 9 成支持政府主張兩岸應該要理性平等、相互尊重，透過不設前提的溝通對話，

增進雙方相互理解，化解分歧（89.3%）；8 成以上支持政府主張兩岸交流應該秉持對等

尊嚴，不設政治前提及符合法令規範，並防範中共統戰滲透（81.0%）；針對中共對臺灣

出口到大陸的農漁產品，以發現疫病蟲害為由禁止進口，支持政府要求中共應依照兩岸

協議進行通報，以維持兩岸正常貿易，確保臺灣農漁民權益（80.1%）。7 成以上支持為
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維護兩岸交流秩序，政府在逐步放寬邊境管制的同時，對中國大陸人士來臺加強安全管

理（76.8%）。針對中共修改『反間諜法』，擴大間諜行為的解釋，可能會任意逮捕他們

認為危害國家安全的人員，5 成以上民眾認為會影響去大陸的意願（54.2%）。另對於目

前兩岸交流速度，認為「剛剛好」的民眾有 38.3%，認為「太快」及「太慢」的比例分

別為 7.9%及 34.6%。 

（三）政府兩岸政策的看法 
8 成以上支持政府主張臺灣的未來及兩岸關係發展要由臺灣 2,300 萬人決定

（82.6%）；9 成左右支持政府持續做好自我防衛，捍衛國家主權及臺灣民主，也不挑釁

兩岸關係，以維護臺海和平現狀（90.1%）；認為全球主要國家高層都公開強調臺灣海峽

應維持和平，反對現狀被破壞，對我國重要（87.1%）。 

（四）對民眾統獨立場的看法 
主張廣義維持現狀（包括「維持現狀，看情形再決定獨立或統一」、「維持現狀，以後走向統一」、「維持現狀，

以後走向獨立」、「永遠維持現狀」）的民眾仍占絕大多數（87.1%）。其中主張「永遠維持現狀」、「維

持現狀，看情形再決定獨立或統一」是六種意見裡的多數（34.3%、27.4%），其次是主

張「維持現狀，以後走向獨立」（19.0%）。 

（五）中國大陸政府對我態度 

民眾認知中國大陸政府對我們政府的態度，「不友善」比例（69.6%）高於「友善」

（13.8%）；在對臺灣人民態度，「不友善」比例（55.7%）高於「友善」比例（31.2%）。 

（六）對香港情勢的看法 

6 成以上同意「最近幾年，中共嚴格控制香港人民的言論、集會等基本權利，使得

香港『一國兩制』已經名存實亡」的說法（63.6%）。近 5 成認為香港政府加強管制社會

和民眾的情況下，會影響將來前往香港旅行的意願（49.5%）。 


